УДК 94(575.2)

DOI: 10.36979/1694-500X-2024-24-6-4-9

# О ПОМОЩИ ТРУДЯЩИХСЯ ДЖАЛАЛ-АБАДСКОЙ ОБЛАСТИ КИРГИЗСКОЙ ССР КРАСНОЙ АРМИИ И ОСВОБОЖДЁННЫМ РАЙОНАМ СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941–1945 гг.)

### А.У. Джакишев

Аннотация. В статье освещаются трудовые будни жителей Джалал-Абадской области Киргизской ССР в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) в части выполнения повышенных производственных заданий в условиях военного времени. Показано единство целей жителей области и советского государства в деле полного уничтожения немецкого агрессора. Ради отпора агрессору труженики области, как и весь советский народ, наряду с упорным и неустанным трудом на производстве, жертвовали своими личными сбережениями, передавая деньги, ценные вещи в фонд обороны страны на постройку военной техники. Освещаются мероприятия по формированию кавалерийских дивизий, неустанный труд женщин, пенсионеров, школьной молодёжи в деле поставок в фонд обороны страны необходимого сырья, промышленной продукции, а бойцам Красной армии продовольствия и тёплой одежды в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.).

*Ключевые слова:* Великая Отечественная война (1941–1945 гг.); Джалал-Абадская область Киргизской ССР; поставки трудящимися области материально-технических средств в фонд обороны СССР.

## УЛУУ АТА МЕКЕНДИК СОГУШ ЖЫЛДАРЫНДА (1941–1945-жж.) КЫРГЫЗ ССРинин ЖАЛАЛ-АБАД ОБЛУСУНУН ЭМГЕКЧИЛЕРИНЕ КЫЗЫЛ АРМИЯГА ЖАНА СССРдин БОШОТУЛГАН ОБЛУСТАРЫНА ЖАРДАМ КӨРСӨТҮҮ ЖӨНҮНДӨ

## А.У. Джакишев

Аннотация. Макалада Улуу Ата Мекендик согуш жылдарында (1941–1945-жж.) Кыргыз ССРинин Жалал-Абад облусунун жашоочуларынын согуш мезгилиндеги жогорулатылган өндүрүштүк тапшырмаларды аткаруудагы эмгек күндөрү белгиленген. Немецтик агрессорду толук талкалоо маселесинде аймактын жашоочуларынын жана Совет мамлекетинин максаттарынын биримдиги көрсөтүлгөн. Агрессордун мизин кайтаруу үчүн облустун эмгекчилери бүткүл совет эли сыяктуу эле өндүрүштөгү кажыбас-кайраттуу жана кажыбас-кайраттуу эмгек менен бирге согуштук техниканы куруу үчүн өлкөнүн коргонуу фондусуна акча каражаттарын жана баалуу буюмдарды которуу менен өздөрүнүн жеке аманаттарын курман кылышты. Кавалериялык дивизияларды түзүү боюнча иш-чаралар, Улуу Ата Мекендик согуш жылдарында Кызыл армиянын жоокерлерин өлкөнүн коргонуу фондун зарыл сырьё, өнөр жай продукциясы, тамак-аш жана жылуу кийимдер менен камсыз кылууда аялдардын, пенсионерлердин, мектеп жаштарынын талыкпаган эмгеги камтылган (1941–1945-жж.).

*Түйүндүү сөздөр:* Улуу Ата Мекендик согуш (1941–1945-жж.); Кыргыз ССРинин Жалал-Абад облусу; облустун эмгекчилеринин СССРдин коргоо фондуна материалдык-техникалык жабдууларды которуу.

## ON ASSISTANCE TO THE WORKERS OF THE JALAL-ABAD REGION OF THE KIRGHIZ SSR TO THE RED ARMY AND THE LIBERATED REGIONS OF THE USSR DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR (1941–1945)

#### A.U. Dzhakishev

Abstract. The article highlights the workdays of residents of the Jalal-Abad region of the Kyrgyz SSR during the Great Patriotic War (1941–1945) in terms of fulfilling increased production tasks in wartime conditions. The unity of goals of the inhabitants of the region and the Soviet state in the matter of the complete destruction of the German aggressor is shown. In order to repel the aggressor, the workers of the region, like the entire Soviet people, along with persistent and tireless work in production, sacrificed their personal savings by transferring money and valuables to the country's defense fund for the construction of military equipment. The activities for the formation of cavalry divisions, the tireless work of women, pensioners, school youth in supplying the country's defense fund with necessary raw materials, industrial products, and food and warm clothing to the soldiers of the Red Army during the Great Patriotic War (1941–1945) are covered.

Keywords: The Great Patriotic War (1941–1945); Jalal-Abad region of the Kirghiz SSR; supplies of material and technical equipment to the workers of the region to the USSR Defense Fund.

С началом Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) в связи с мобилизацией мужского населения на фронт женщины, пенсионеры, школьники Киргизской ССР заняли их рабочие места на предприятиях, в колхозах и совхозах. Перед ними стояла задача — обеспечить бесперебойную поставку стране сырья, промышленной продукции, продуктов питания и тёплой одежды для бойцов Красной армии, а также рабочих оборонных промышленных предприятий.

Учитывая то обстоятельство, что кыргызы издавна славились искусными конными наездниками, а в республике традиционно занимались коневодством, Государственный комитет обороны Союза ССР 13 ноября 1941 г. принял Постановление «О формировании на территории Киргизской ССР трёх кавалерийских дивизий», на основании чего СНК Киргизской ССР и ЦК Компартии (большевиков) распорядились сформировать на территории республики 107, 108 и 109-ю кавалерийские дивизии.

Формируемые 107 и 108-я кавалерийские дивизии были расквартированы во Фрунзенской области; а 109-я кавалерийская дивизия дислоцировалась в гг. Джалал-Абаде, Оше и в районах Ошской области. В формируемые дивизии отбирались физически крепкие и здоровые бойцы. Ставилась задача довести партийную и комсомольскую прослойку среди личного состава дивизий до 40–45 % [1].

Всемерная забота о воинах Красной армии была в центре внимания трудящихся республики. Так, к 24-й годовщине Красной армии в феврале 1942 г. трудящиеся Джалал-Абадской

области организовали сбор подарков для воинов Национальной кавалерийской дивизии, находящихся в действующей армии. В Джалал-Абадском областном отделении Госбанка был открыт счёт для аккумулирования денежных средств, поступающих для приобретения подарков. В ассортимент подарков также были включены одна тонна орехов, одна тонна сухофруктов, десять ящиков свежих яблок [2].

В Джалал-Абадской области, как и по всей республике, непрерывно шёл сбор денежных средств в фонд обороны страны. В результате проводимой массово-разъяснительной работы среди населения области рабочие и служащие систематически отчисляли в фонд обороны страны одно-и двухдневные заработки, колхозники перечисляли по несколько трудодней, регулярно проводились воскресники. По состоянию на 1 января 1942 г. на счёт фонда обороны поступило 1 млн 378 тыс. рублей деньгами, заготовительными организациям сдано 306 тонн зерновых, 350 центнеров мяса, 2,27 центнера масла, 46 центнеров сена, на 9,6 тыс. рублей хлопка, на 2 млн 173 тыс. рублей облигаций госзаймов [3].

Высокую сознательность демонстрировали колхозники области по сбору денежных средств на строительство танковой колонны «Колхозник Киргизии». Так, звеньевой колхоза им. Ленина Сузакского района Мамарасулов Сабиткул внёс из своих сбережений 115 тыс. рублей; колхозник сельхозартели им. Ворошилова Кугартского сельсовета Сейдалиев Чаргин — 100 тыс. рублей; председатель правления колхоза «Янги-Нур» Курманалиев Исмаил — 50 тыс. руб.;

конюх колхоза «Янги-Джол» 57-летний Ормонов Бедель — 50 тыс. руб. Всего к 6 января 1943 г. в фонд строительства танковой колонны «Колхозник Киргизии» по области поступило 20 млн 238.336 рублей [4].

Не отставали от взрослых и пионеры, проявив инициативу по сбору денег на танк «Джалал-Абадский пионер», который вошёл в танковую колонну «Колхозник Киргизии». Пионеры призвали всех школьников области по их примеру вносить деньги на танк, который будет «огнём и гусеницами уничтожать фашистов — злейших врагов советских детей» [5].

В январе 1943 г. к предстоящей 25-й годовщине Красной армии трудящиеся области передали 4 735 посылок, 12 122 кг мяса, 11 200 кг муки, 5 500 кг риса, 1 079 кг сливочного масла, 450 кг мёда, 1 500 литров вина [6].

В колхозах и совхозах вместо мужчин, ушедших в действующую армию, за штурвалы сельхозмашин сели женщины. Так, женщинытрактористки машинно-тракторной станции (МТС) Сузакского района, обсудив постановление ЦК ВКП (б) «О международном коммунистическом женском дне 8 марта», единодушно решили включиться в социалистическое соревнование за образцовое проведение весеннего сева. Они обязались вспахать за смену по 10 га, пробороновать не менее 24 га, засеять по 13 га. Все работы провести строго по правилам агротехники. Каждую смену трактористки обязались экономить не менее 15 % горючего, строго выполнять правила технического ухода за сельхозтехникой, «беречь их и содержать так, как фронтовики берегут своё боевое оружие». Трактористки Сузакской МТС обратились к трактористкам Бек-Абадской и Джалал-Абадской МТС с призывом последовать их примеру: «Мы призываем вас, боевые подруги, отдать все наши силы, всё наше умение на помощь родной Красной армии, чтобы 1943 год стал годом небывалого урожая всех культур, изобилия всех продуктов, необходимых для фронта и тыла» [7].

О нерушимой связи тружеников тыла и воинов действующей Красной армии свидетельствовала встреча колхозников сельхозартели им. Ирис Сузакского района со своим земляком — красноармейцем Орозбаем Рысбаевым, прибывшим с передовой линии фронта в составе делегации Н-ской краснознамённой бригады. С огромным вниманием колхозники слушали рассказ О. Рысбаева о героических подвигах бойцов Краснознамённой бригады.

Провожая своего доблестного земляка, колхозники и колхозницы артели вручили О. Рысбаеву письмо-наказ, где было сказано, что вдохновлённый успехами Красной армии, колхоз в 1942 г. план сдачи хлопка государству выполнил на 101 %, зернопоставки — на 100 %, поставки мяса, молока, яиц и овощей — на 100 %. План озимого сева выполнен на 130 %. Перевыполнен план развития животноводства. На строительство танковой колонны колхозниками внесено 36 500 рублей, воинам Красной армии отправлено 200 тёплых вещей и 300 пудов зерна. Большая помощь была оказана рабочим промышленных предприятий, семьям красноармейцев и инвалидам Отечественной войны [8].

Не остались в стороне и группа уйгур, китайских подданных, проживающих в Джалал-Абадской области, которые собрали и передали денежные средства для фонда обороны СССР в сумме 359 327 рублей, о чём в открытом письме в газете «Большевистский путь» сообщили И. Сталину.

В письме, в частности, было сказано, что «мы, уйгуры, прибыли из Кашгара в поисках работы, имея только одну-две лепёшки. Теперь каждый из нас имеет свой дом, хозяйство и обеспеченную жизнь для себя и своих детей. Проживая на советской земле, мы, уйгуры, чувствуем себя полноправными людьми и не испытывали несправедливости со стороны советской власти. Теперь, когда на наш общий дом напали грабители-фашисты, которые не признают никаких законов божьих и человеческих, мы, уйгуры, не можем стоять в стороне от этого святого дела – изгнания и истребления этих грабителей. Не участвуя непосредственно в святом деле изгнания фашистских грабителей с нашей второй Родины, мы считаем невозможным для себя стоять в стороне от этого великого дела. Поэтому мы, уйгуры, решили материально помочь доблестной Красной армии. Призываем всех наших братьев уйгур, проживающих в Советском Союзе, последовать нашему примеру» [9].

В свою очередь, рабочие производственных предприятий области поддержали предложение коллектива промартели «Красный швейник» г. Фрунзе – собрать средства на строительство авиаэскадрильи «Промкооперация Киргизии». Рабочие промышленных артелей Джалал-Абадской области решили полученную прибыль за 1942 г. передать на строительство боевых самолётов. Помимо этого, они внесли на это патриотическое дело свои личные сбережения. Так, трудовыми коллективами промартели «Пищехимпром», промартели «Алга», артели «Спецодежда», промартели «Кызыл-Караван», промартели «20 лет РККА» на строительство авиа-эскадрильи «Промкооперация Киргизии» было собрано 180 тыс. рублей [10].

В 1942 г. трудящиеся Джалал-Абадской области произвели сотни тысяч тонн угля, нефти, серы, цветных металлов, хлопка, другого сельскохозяйственного сырья, тысячи тонн продовольственных продуктов для снабжения бойцов и командиров Красной армии и жителей городов.

Колхозы области освоили большие площади новых поливных земель. В результате расширения посевных площадей колхозы области в 1942 г. дали стране на 184 020 пудов зерна больше, чем в 1941 г. Колхозное стадо лошадей увеличилось на 7,1 %, крупного рогатого скота — на 28,6 %, овец и коз — на 25 %, свиней — на 7 %, верблюдов — на 8 %. Выполнив план поставок мяса и шерсти, колхозы области сдали государству на 24 150 пудов мяса и на 2 964 пуда шерсти больше, чем в 1941 г.

Трудящиеся области внесли за время войны в фонд обороны 8 557 500 рублей. Дехкане области передали из своих сбережений на строительство танковой колонны «Колхозник Киргизии» 23 млн рублей.

Для улучшения снабжения рабочих промышленных предприятий колхозники собрали из своих личных запасов 22 600 пудов различных продуктов, в том числе 1 287 пудов мяса, 100 пудов масла и т. д., ещё раз подтвердив нерушимость союза рабочих и колхозного крестьянства.

Особую заботу и внимание оказали труженики области инвалидам Отечественной войны, эвакуированным семьям фронтовиков, выдав

им 950 тонн угля, 2 746 кубометров дров и 505 тысяч сноп гуза-паи. Замечательную инициативу проявили колхозники Токтогульского района, собрав и сдав в госбанк 150 000 рублей в фонд помощи раненым бойцам и инвалидам Отечественной войны.

В течение 1942 г. непрерывным потоком на фронт шли эшелоны с подарками и тёплыми вещами. Только к 25-й годовщине Красной армии трудящиеся области отправили восемь вагонов подарков и 4 105 индивидуальных посылок, а всего с начала войны отправлено 23 вагона подарков и 8 206 индивидуальных посылок. Кроме того, собрано и отправлено на фронт 65 730 тёплых вещей, в том числе 2 154 полушубка, 3 573 пары валенок, 7 785 пар перчаток, рукавиц, варежек, 2 580 пар тёплого белья, 7 909 шапок-ушанок, 7 374 тёплых брюк, фуфаек, меховых жилетов и тысячи других предметов тёплой одежды [11].

В марте 1943 г. эшелон с подарками от двух областей: пять вагонов подарков от трудящихся Джалал-Абадской области и два вагона от Ошской области для воинов Панфиловской дивизии сопроводил секретарь Джалал-Абадского обкома Компартии (б) Киргизии А. Умаралиев. Среди подарков были: грецкий орех из Арсланбоба, сухофрукты, сузакский и базар-курганский рис, мёд, вино, наукатский табак, витамины, галеты и более 6 тыс. индивидуальных посылок от рабочих, служащих, колхозников и учащихся. В посылки были вложены сотни писем к воинам с пожеланиями и наказами быстрее разгромить врага. Вместе с другими подарками командирам Н-ской бригады и Панфиловской дивизии были вручены золотые именные часы, многим командирам и героям-бойцам - серебряные портсигары.

Приезд земляков, вручение подарков вызвали среди бойцов и командиров большую радость, ещё больше подняли их дух, воодушевили на новые ратные дела. С большим вниманием слушали они рассказы о трудовых буднях кыргызстанцев, помощи фронту и, в свою очередь, рассказывали о фронтовой героической жизни. Достаточно сказать, что более пяти тысяч бойцов, командиров и политработников дивизии были награждены за мужество и отвагу орденами

и медалями. Например, уроженец Джалал-Абадской области, бывший помощник кузнеца колхоза им. Тельмана Сузакского района, гвардии-ефрейтор Мамадали Мадаминов в 1942 г. уничтожил 145 фашистов. Правительство СССР наградило его орденом Красной Звезды. В начале 1943 г. Мадаминов уничтожил еще 16 фрицев и удостоился медали «За отвагу» [12].

По мере освобождения Красной армией советских территорий, находившихся под немецкой оккупацией, колхозники Киргизской ССР единодушно откликнулись на призыв помочь восстановить животноводство в районах, пострадавших от немецкой оккупации, передав со своего личного подворья овец и коров.

В соответствии с Постановлением Совнаркома и ЦК КП(б) Киргизии от 10 января 1944 г. «О государственной закупке скота для оказания помощи колхозам районов, освобождённых от немецкой оккупации» Джалал-Абадским облисполкомом и обкомом КП(б) Киргизии была организована закупка скота в колхозах и у колхозников в количестве 500 голов крупного рогатого скота, 4 000 овец и коз и 1 800 лошадей. Аналогичная работа по сбору и закупке скота прошла по всей республике [13].

Таким образом, несмотря на масштабную мобилизацию мужского населения на фронт, благодаря неустанному труду женщин, пенсионеров и школьной молодёжи Джалал-Абадской области удалось сохранить высокие темпы добычи сырья, производства промышленной и продовольственной продукции, а в некоторых случаях даже превышать производственные задания. В годы войны была продемонстрирована нерушимая связь народа и советского государства в стремлении советских людей пожертвовать всеми своими личными сбережениями для строительства военной техники ради победы над врагом.

Поступила: 25.12.23; рецензирована: 15.01.24; принята: 15.01.24 .

### Литература

1. Джалал-Абадский облархив. Ф. 43. Оп. 1. Д. 75. Л. 36–37. Постановление СНК Киргизской ССР и ЦК КП(б) Киргизии

- о формировании на территории Киргизской ССР трёх кавалерийских дивизий от 28 ноября 1941 г.
- Джалал-Абадский облархив. Ф. 43. Оп. 1. Д. 160. Л. 72. Решение Джалал-Абадского облисполкома и Джалал-Абадского обкома КП(б) Киргизии об организации подарков бойцам Национальной кавалерийской дивизии ко дню 24-й годовщины Красной армии от 20 февраля 1942 г.
- 3. Джалал-Абадский облархив. Ф. 43. Оп. 1. Д. 224. Л. 68–69. Постановление Бюро Джалал-Абадского обкома КП(б) Киргизии о состоянии отчислений и сбора средств в фонд обороны страны в Джалал-Абадской области 18 марта 1942 г.
- 4. Джалал-Абадский облархив. Ф. 226. Оп. 1. Д. 1. Л. 2. об. Заметка в газете «Большевистский путь» «Высокий подъём советского патриотизма» о сборе средств колхозниками области на строительство танковой колонны «Колхозник Киргизии» от 7 января 1943 г.
- 5. Джалал-Абадский облархив. Ф. 226. Оп. 1. Д. 1. Л. 2. об. Заметка в газете «Большевистский путь» «Призыв пионеров» о сборе денег на танк «Джалал-Абадский пионер» от 7 января 1943 г.
- 6. Джалал-Абадский облархив. Ф. 226. Оп. 1. Д. 1. Л. 5. Статья в газете «Большевистский путь» «Доблестным фронтовикам» о посылке трудящимися Джалал-Абадской области тёплых вещей и продовольствия бойцам Красной армии от 17 января 1943 г.
- 7. Джалал-Абадский облархив. Ф. 226. Оп. 1. Д. 1. Л. 21. Статья в газете «Большевистский путь» «Боевые обязательства трактористок Сузака» от 18 января 1943 г.
- 8. Джалал-Абадский облархив. Ф. 226. Оп. 1. Д. 1. Л. 9. Статья «Сильнее наносите удары по врагу!» в газете «Большевистский путь» о наказе колхозников земляку-гвардейцу от 31 января 1943 г.
- 9. Джалал-Абадский облархив. Ф. 226. Оп. 1. Д. 1. Л. 3. Обращение группы уйгуров г. Джалал-Абада в газете «Большевистский путь» председателю ГКО И.В. Сталину с просьбой принять собранные ими деньги в фонд армии с призывом ко всем уйгурам СССР последовать их примеру и ответ И.В. Сталина на это обращение от 11 февраля 1943 г.
- Джалал-Абадский облархив. Ф. 226. Оп.

   Д. 1. Л. 3. Заметка в газете «Большевистский путь» «На авиаэскадрилью» о сборе средств членами промартелей области

- на авиаэскадрилью «Промкооперация Киргизии» от 11 февраля 1943 г.
- 11. Джалал-Абадский облархив. Ф. 43. Оп. 1. Д. 1. Л. 14. Статья секретаря Джалал-Абадского обкома КП(б) Киргизии И. Прошенкова в газете «Большевистский путь» «Джалал-Абадская область фронту» от 23 февраля 1943 г.
- 12. Джалал-Абадский облархив. Ф. 226. Оп. 1. Д. 1. Л. 27. Из статьи газеты «Большевистский путь» «В гостях у батыров киргизского народа» секретаря Джалал-Абадского обкома партии КП(б) Киргизии А. Умаралиева о доставке
- подарков, собранных трудящимися республики, к 25-й годовщине Красной армии для бойцов и командиров Н-ской краснознамённой бригады гвардейцев-панфиловцев от 11 апреля 1943 г.
- 13. Джалал-Абадский облархив. Ф. 43. Оп. 1. Д. 290. Л. 5–6. Заверенная копия. Постановление Джалал-Абадского облисполкома и обкома КП(б) Киргизии об организации государственной закупки скота в Джалал-Абадской области для оказания помощи колхозам освобождённых районов от немецкой оккупации 20 января 1944 г.